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Japán hatalmi törekvései most már 
az csész ichér fajt veszélluci ienycscüik 
Mérdésessé válit altokiól 
Bonnect mondotta: A 
tisztázták - London teljés 

japán-an 

eréllyel folytatja a narcoi 

401 megbeszélések sima tovább folyiatása - moszkval társtalások a lénuesi kérdéseket már jórészt 
az ir terrercselekmeények letőrésére - Pölcszinái megbizoti tlárával Budapecsien a masuarorszási zs51d0-kivándorlás megszervezéséről - Ismet leszavazták Rooseveltet 

A nemzetközi közvéleményt még min 
dig főleg az Egyesült AÁllamok és Ja- 
pán között beállott feszültség foglalkoz 
tatja. Erre vonatkozólag megoszlanak 
a vélemények. A demokráciák lapjai 
London tudomása nélkülinek minősi- 
tik Washington eljárását, viszont a to- 
tális államok sajtója azt állitja, hogy 
a kereskedelmi szerződés felmondása 
egyenesen London nyomására történt 
azért, hogy a tokiói tárgyalásokat 
Nagybritánia számára megkönnyitsék. 
A moszkvai megbeszélésekben sem ál- 
lott be ujabb fordulat és ilyen nem is 
várható hétfőig, amikor is Chamber- 
lain az alsóházban a jelek szerint na- 
gyon fontos külpolitikai nyilatkozatot 
fog tenni. - Danzig körül ismét fel- 
lángolt a sajtóharc, amelyből főleg az 
angol és a német lapok veszik ki ré- 
szüket. - A burgosi angol követ Lon- 
donból ujból visszatért állomáshelyére 
és megnyugtatta kormányát avrról, 
hogy Franco tábornok ragaszkodik 
semlegességéhez. - A tegnapelőtti pá- 
risi minisztertanács a már ismert hatá- 
rozatokon kivül egy információs vezér 
titkárság felállitásában állapodott meg, 
amely összekötőszerv lenne az angol- 
francia külügyminisztérium között ép 
ugy, mint ahogy összekötő szervnek 
szánták az angolok az információs mi- 
nisztérium felállitását. - Metaxás gö 
rög külügyminiszter egy dezsöné alkal 
mával hangsulyozta Törökország és 
Görögország elválhatatlan barálságát, 
továbbá a a Balkán-szövetség rendki 
vül nagy jelentőségét a béke fenntar 
tása szempontjából. - Mussolini mi- 
niszterelnököt születésnapja alkalmá- 
val Hitler kancellár melegen üdvö- 
zölte és hangoztatta Itália és a Har- 
madik Birodalom egymásra utaltságát 
és örökös kapcsolatait. 
Ezekről és az elmult nap más jelen- 

tősebb eseményeiről a következőkben 

számolunk be: 

Az USA-JAPÁN KÉRDÉS 
(WASHINGTON.) Cordel Hull, ame- 

rikai államtitkár az Egyesült Államok 
és Japán között fennálló kersekedelmi 
viszony megszakitásával kapcsolatban 
a következő nyilatkozatot tette: 
- Nenm felelt meg a valóságnak a 
totális államok által terjeszteltt 

azon hir, hogy az USA kormánya 
a gazdasági szerződés felbontása 
előtt ebben a tárgyban érintkezés- 
ben állott az angol, vagy a francia 
kormánnyal. A lépésre az Egyesült 
Államokat saját jólfelfogott gazda- 
sági és kereskedelmi érdekei kény 

tesen kereste az összeköttetést Lon 
donnal és Párissal és értesitette 

őket az eseményről. 
Hasonlóképpen irnak az amerikai la- 

pok is. Nagyon érdekes a Newyork He 
rald Tribune következő megállapitása: 
Az Egyesült Államok a legjobb idő- 

ben siettek Anglia segitségére. 
Ugyanis Japán hatalmi törekvései 
most már nemcsak Angliát, hanem 
az egész fehér fajt veszéllyel fenye 
getik. A fehér fajt védte tehát meg 
USA akkor, amikor megsegitette 
Angiát Tokióban, ahol a tárgyalá- 
sokon másodrendü szerepet ját- 
szott. Ezáltal az a Craigie, aki ed- 
dig védekezni volt kénytelen, most 
már a támadó szerepét is átveheti. 
A Newyork Times a kérdéssel kap- 

csolatban azt irja, hogy Japánnak mó- 
dositania kell terveit és meg kell fon- 
tolnia, hogy a jövőben miképpen vi 

(LONDON,) Craigie nagykövet jelen 
tése a legutolsó megbeszélésekről, va- 
lamint a japán követelésekből támadó 
pénzügyi nehézségekről pénteken este 
érkezett meg Londonba. Chamberlain 
miniszterelnöknek még azon éjjel tu- 
domására hozták a követ jelentését, 
amelyben 
Craigie rámutatott azokra a nehéz 
ségekre, amelyek a pénzügyi meg- 
állapodást egyelőre lehetetlenné 

teszik. 
Szerinte . 

Japán elkerülhetetlen előfeltétel- 
nek tekinti pénzügyi kivánságai- 

nak teljesitését. 
Az angol bizottság ezt azonban, azok 

után, hogy a kinai dollárt elismerte és 
az engedményes területeken elhelye- 
zett ezüstkészletről kezességi nyugtát 
adott, nem fogadhatja el. Emiatt a 
nagykövet 
sürgősen ujabb utasitásokat kért, 

amelyek felől valószinüleg csak a 
hétfő délelőtti londoni minisztertanács 
fog dönteni. Igy nem valószinü, hogy 
a hétfői nap folyamán Craigie azoknak 
birtokába juthasson és a tárgyalásokat 
tovább folytathassa. 
Angliában egyébként az a vélemény 

alakult ki, 

a helyzet Amerika fellépése foly- 
tán lényegesen megváltozott 

és már nem is látszik szükségszerünek 
a megállapodás gyors megkötése. Erre 

szeritették. IMiután a felmondás 
megtörtént Washington természe- 

vall a brit sajtó megelégedett hangja 

selkedjeék. Most már láthatja, hogy 
kialakult ellene a hármas arcvo- 

nal, 
amely el van szánva arra, hogy ha 
kell kenyértörésre is vigye a dolgot. 
Ezzel szemben. amint Tokióból köz- 

Hk, a 

japán sajtó további szilárd maga- 
tartást tanácsol a kormánynak 

Amerikával szemben 
és ugyanakkor a legnagyobbmérvü 
óvatosságot Anglia irányában, ame- 
lyet továbbra is kettős játékkal vádol. 
A japán katonai körök viszont Ameri- 
ka fellépésére való hivatkozással, azt 
követelik, 

hogy a kormány szakitsa mea az 
Angliával folytatott tárgyalásait, 
szigoritsa meg a vesztegzárt és fo- 

és az az öröm, amelyet Washington 

kozza az angolellenes mozgalmat 
egész Távolkeleten. 

Kérdésessé vált a hétfői angol- 
lapán megbeszélés 

közbelépése Nagybritánia területén ál- 
talában kiváltott. 

JAPÁN CSAPATOK SZÁLLOT- 
TAK PARTRA EGY KINAI 
FÉLSZIGETEN 

(LONDON.) Ideérkezett jelenktések 
szerint Koloi félszigeten japán csapa- 
tok szállottak partra. A félszigetnek, 
hir szerint nagy hadászati jelentősége 
van és ezért a japánok ujabb térfog- 
lalását londoni körökben nyugtalanság 
gal fogadták, mert annak bizonyságát 
látják benne, hogy Tokió a megkezdett 
tárgyalások ellenére is tovább folytat- 
ja kinai terjeszkedését. 

UJABB ANGOL-JAPAN IN- 
CIDENS ; 

(SANGHAI.) (Rador.) Az Exchange 
Telegraph értesülése szerint egy japán 
tengerész különitmény letartóztatott 
négy angol katonát, akik a sanghaii an- 
gol engedményes területeket körülve- 
vő drótakadály egy részét el akarták 
távolitani. A tengerészek az elfogott 
brit katonákat bekisérték a j apán had- 
testparancsnokság épületébe. Ugyanak- 
kor Tokióból közlik, hogy a japán kor- 
mány hivatalos közleményben jelentet- 
te be a Németország és Tokió között 
Berlinben létrejött és előzetes aláirás- 
sal ellátott fizetési egyezmény megkö- 
tését. 

Ujabb jelentések szerint a japán ha- 
tóságok elrendelték a letartóztatott 4 
angol katonának szabadlábra helyezé- 

sét, ügyükben azonban az angol hatósá- 
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gálat. 

AÁLLITÓLAG UJABB TÁRGYA 
LÁSOK LESZNEK MA MOSZK 
VÁBAN 

(LONDON.) (Rador.) Seeds moszkvai 
brit nagykövet jelentését a kormány 
tegnap áttanulmányozta és ujabb uta- 
sitásokat küldött Moszkvába. Ezzel 
kapcsolatban a brit sajtó uzgy tudja, 
hogy 

a mai napon ujabb találkozó lesz 
a Kremlben, 

ahol William Strang elő fogja adni 
kormánya legujabb javaslatait a vezér 
karok tanácskozására vonatkozólag. 
A Daily Telegraph and Merning 

Post szerint a 
kormány elfogadta volna Moszkva 
azon javaslatát, hogy a politikai 
megbeszélésekkel párhuzamosan 
katonai megbeszélések is kezdőd- 

jenek. 
s ezért ebből a célból magasrangu tisz- 
tekBől álló küldöttséget fog Moszkvá- 
ba utnak inditani. Ehhez a küldöttség- 
hez csatlakoznék a francia vezérkar 
küldöttsége is. A Manchester Guardian 
már azt irja, hogy ; 
Chamberlain miniszterelnök a hét 
fői külpolitikai vita során a kor- 
mány ezen elhatározását be is fog 

ja jelenteni az alsóháznak. 
Ugyanakkor valószinüleg ismertetni 
fogja a távolkeleti helyzetet és közli 
azokat az utasitásokat, amelyeket Crai 
gie nagykövetnek a délelőtti miniszter 
tanács határozata alapján elküldenek. 
Végül ki fog térni a danzigi helyzetre 
is, amely körül az ujabb időkben ismét 
fellángolt a sajtóvita. 
A moszkvai megbeszélésekkel kap- 

csolatban a francia sajtó pártállásának 
megfelelő hangnemben jósolja meg a 
további helyzet kialakulását. A jobbol- 
dali lapok hangsulyozottan figyelmez- 
tetik a kormányt arra, hogy gondolja 
meg, mielőtt vezérkari titkait Moszk- 
vára bizná. Különösen éles hangon ir 
az Action Francaise, amely gunyos han 
gon jegyzi meg, hogy a kormánynak 
sikerült lépre vinni a demokráciákat. 
Ezzel szemben a kormánypárti Petit 
Parisien reméli, hogy a katonai megbe- 
szélések jó hatással lesznek majd a po- 
litikai kérdések megoldására nézve is. 

A PÁRISI MINISZTERTANÁCS 
(PÁRIS.) (Rador.) A Havas jelentése 

szerint a szombati minisztertanácson 
Bonnet külügyminiszter hosszabb beszá 
molót nyujtott a bel és külpolitikai hely 
zetről. Rámutatott arra, hogy az ujabb 
francia-orosz diplomáciai megbeszé- 
lések sok lényeges pontot tisztáztak. 
Most már inkább csak részletkérdések 
tisztázására van még szükség. A leg- 
fontosabb elintézendő kérdés a három 
kormány között a közvetett támadások 
preciz meghatározására vonatkozó 
pont. A katonai jellegzü megbeszélések 
a jövő héten veszik kezdetüket és a 
politikai megbeszélésekkel párhuzamo- 
san fognak folyni. Az angol katonai 
küldöttség Moszkva felé vivő utjában 
Párison át halad, ahol csatlakozik hoz- 
zá a francia katonai küldöttiség. Végül 
Bonnet bejelentettee hogy Hutzingen 
tábornok törökországi küldetése, a be- 
érkezett jelentések szerint, a legtelje- 
sebb eredménnyel járt. 
A párisi minisztertanács egyébként a 

nemzetvédelmi politika folytatásakén- 



pen kapcsolatosan fontos intézkedése- 
Eet tett. Többek között szigoruan ellen 
őrzik a kültöldre kivitt dőkéket. Elhatá- 
rozták ezután, hogy a 45 órás munka- 
hetet vezetik be az állami ügyigazga- 
tásban, de más fontos intézkedések is 
történtek a nemzetvédelem érdekében. 

BECK UTJA 

(VARSÓ) (Rador.) A Pat ügynökség 
jelenti: Beck külügyminiszter rövid 
gdyniai üdülő tartózkodás után ismét 
visszatért Varsóba. A miniszter Gdyniá- 
ban Roman kereskedelmi és iparügyi 
miniszter kiséretében tett látogatást, de 
annak eredményéről a jelentések sem- 
mit sem közölnek. 

BODENSCHATZ TÁBORNOK 
SZEREPE 

(BERLIN.) (Rador.) A német sajtó 
tiltakozik a Daily Herald azon állitasa 
ellen, hogy Bodenschatz tábornok a sza 
bad váreos területén elrendelt állitóla 
gos mozgósitási intézkedések felülvizs- 
gálására utazott volna Danzigba. A 
lapok megjegyzik, hogy a tábornok csak 
Forster danzigi körzetvezető magánven 
dégeként utazott feleségével nehány 
napra a szabad városba, anélkül, hogy 
politikai jelentőségü tevékenységet fej- 

tene ki. 

MEGTÖRTÉNTEK AZ ELSŐ KI- 
UTASITÁSOK LONDONBAN 

(LONDON.) A Reuter hirszolgálati 
iroda jelentése szerint az angol belügy- 
minisztériumban szombaton hajnalig 
tartó tanácskozás után elhatározták nz 
irellenes törvény azonnali életbelépte- 
tését és annak alkalmazását. A belügy- 
miniszter ennek alapján rendeletet irt 
alá, amely kötelességévé tette a hatósá- 
goknak a nem kivánatos elemek azon- 
nali eltávolitását. E célból a King Cross 
pályaudvaron három ugynevezett ir-ex- 
presszt bocsájtottak az önként távozók 
és a kiutasitottak rendelkezésére. A pá- 
lyaudvaron a kiutasitottak és a távo- 
zök elutazásakor leirhatatlan jelentek 
játszódtak le. Mikor a három mozdony- 
tól vontatott szerelvény kifutott, az ott 
maradt közönség között óriási vereke- 
dés tört ki, amelynek folyamán 21 su- 
lyos sebesülés is történt. Az összetüzés- 
re az adott okot, hogy egyesek nem he- 
lyeselték a kormány szigoru intézkedé- 
sét, ami a többségben ellenhatást vál- 

tott ki és a szócsaták végül is általános 
verekedésben robbantak ki. 

PÁNIKSZERÜEN MENEKÜL- 
NEK AZ ANGLIAI IREK 

(LONDON.) Az ir terroristák elleni 
törvény megszavazásával kapcsolato- 
san 
Anglia területéről valósággal pá- 
nikszerüen ménekülnek az irek. 

Az angol hatóságok ugyanis állandó 
házkutatásokat és letartóztatásokat 
eszközölnek és egyes hirek szerint 

sikerült letartóztatni Sean Russelt 
az ir köztársasági hadsereg pa- 

rancsnokát is, 
aki alig 24 órával előbb érkezett An- 

glia területére. Ez a hir azonban még 
megerősitést igényel. 

HITLER ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA 
(RÓMA.) (Rador.) Mussolni miniszter 

elnököt 56-ik születésnapja alkalmával 
Hitler kancellár táviratilag üdvözölte 

és a sürgönyben többek között ezeket 

irja: Születése napja alkalmából a leg- 

nagyobb szivélyességgel emlékezem 

meg arról a szövetségről, amely ebben 

az esztendőben Itália és a Harmadik 

BEirodalom között létrejött. Ez a szövet- 

ség elválaszthatatlanul egyesitette né- 

peinket a közös sorsban. Ez biztositja 

a két országnak az élethez való jogát, 

egyben a béke megóvását is. 

AZ OLASZORSZÁGI HADGYA- 

KORLATOK 

(MILAÁNŐ.) (Rador.) A jövőő héten 

megkezdődő Pó-völgyi hadgyakorlatok- 

ra megérkeztek a vendégként meghi- 

vott német és japán katonai előkelősé- 

gek. Meghivást kaptak még a hadgya- 

korlatokra Werth Henrik magyar vezér 
kari főnök, László ezredes és Horváth 
alezredes vezérkari tisztek is, akik Bu- 
droreetről tegnap el is indultak. 

SPANYOLORSZÁG SEMLEGES 
MARAD (?) 

LONDON) Anglia burgosi követe 
kétheti londoni tartózkodása után visz 

szatért állomáshelyére. Ebből az aika- 

lomból a brit sajtó azt irja, hogy a kö- 

vetnek sikerült meggyőznis az angol 

kormányt arról, hogy Franco tábornok 
a továbbiak során minden körülmények 
között semleges kiván maradni. Az an- 
gol lapok e közlését spanyol részről més 
nem erősitették meg. 

A GÖRÖG-TÖRÖK BARÁTSÁG 

(ATHÉN.) (Rador.) Metaxas miniszter 
elnök a görög fővárosban tartózkodó 
Hussein Esterf török miniszter tisztele- 
tére dezsőnét adott, amelyen pohárkö- 
szöntők hangzottak el. A görög kor- 
mány feje köszöntőjében hangsulyozta, 
hogy a görög-török szövetség szilárd 
és teljesen megfelel a két nemzet egy- 
mással szemben tanusitott érzéseinek. 
Mindkét állam a Balkán szövetség tag- 
ja, azé az egyesülésé, amely rendkivül 
nagy felelősséggel, de erélyesen bizto- 
sitja Európa délkeleti részén a békét. 

SZABADSÁGRA UTAZIK A PA- 
LESZTINAI BRIT KORMÁNYZÓ 

(Jeruzsálem.) (Rad.) Mac Michael pa 
lesztinai angol kormányzó a hir sxerint 
augusztus folyamán, amennyiben az ot- 
tani közállapotok azt megengedik, nyári 
szabadságra Angliába utazik. 

NEM' AD AGGODALOMRA OKOT 
KINGSLEY WOOD ÁLLAPOTA 

(LONDON.) A brit légügyi miniszter 

JÓESTEr! 

Kingsley Wood gépe tudvalevőleg Lon- 

(WASHINGTON.) A szenátus pénz- 
ügyi bizottságában tegnap 42 szavazat 
tal 38 ellenében ujból leszavazták Roo 
seveltet. Az államfő által kért póthitel 
ből ugyanis 50 millió dollárt töröltek, 
amelyet Roosevelt közmunkákra akart 
előirányozni. Ez az ujabb leszavazás 
kifejezetten Roosevelt személyének 
szól és azért annak igen nagy jelentő. 
séget tulajdonitanak. 

A MAGYAR IGAZSÁGUGY- 
MINISZTER A ZSIDŐ- 
TÖRVÉNYRŐL 

(BUDAPEST.) Tasnádi Nagy András 
igazságügyminiszter nyilatkozott az M. 

1 

(AMSZTERDAM,) A kies fekvésü doen- 
tinchemi uszodában rendkivül ünnepélyes 
keretek között szombaton kezdődtek meg 
a Horthy-kupa vizipólómérkőzések. A zsu- 
folt lelátók előtt igen előkelő közönség je- 
lent meg az ünnepélyes megnyitón. A mét 
kőzések megkezdése előtt a résztvevő nem 
zetek csapatai elvonultak a diszpáholy 
előtt, majd Bernat herceg, a trónörökösnő 
férje megnyitotta a tornát. Elsőnek 
a világbajnok magyar és a holland csapat 
mérkőzött meg egymással. A magyarok 
simán, megerőltetés nélkül győztek a kitü- 

don és Belfost közötti utján a vihar 

folytán kényszerleszállást végzett, mely 
nek következtében a légügyi miniszter 
is megsérült. Amint most hivataiosan 
közlik, Wood állapota kielégitő és ag- 
godalomra nem ad okot. 

INFORMÁCIÓS VEZÉRTITKÁR- 
sSÁG PÁRISBAN 

(PÁRIS) (Rador.) A tegnap megtar- 
tott francia minisztertanácson többek 
között elhatározták, hogy egy informá- 
ciós vezértitkárságot fognak felállitani, 
amely összekötő szerv lesz Anglia és 
Franciaország között. A vezértitkárság 
tisztségét minden valószinüség szerint 

Jean Giradouxra, a hirneves francia 
iró és publicistára ruházzák. 

BERLIN CÁFOL 
(BERLIN.) (Rador.) Illetékes ténye- 

zők a leghatározottabban megcáfolják 
a News Chronicle-nek azt a hirét, hogy 

Németországban számos tábornokot, 
illetve épité: vállalkozót letartóztattak 
volna, mert a Siegfried-vonal egyes erő- 

ditményeirl kiderült, hogy adott eset- 
ben vizzel könnyen eláraszthatók és 
hogy emiatt vizsgáló bizottságot is kül- 
döttek volna ki. Hivatalos körök hang- 
sulyozzák, hogy ezeknek a hireknek 
semmiféle alapjuk nincsen. 

Ujból leszavazták Rocseveltet 
T. I. munkatársának a zsidó törvényről, 
illetve annak végrehajtási utasitásáról. 
Kijelentette, hogy erről a végrehajtási 
utasitásról a lapokban számos közle- 
mény jelent meg, amelyek olyan beál 
ltásuak, mintha hivatalos tájékoztatá 

sokon alapulnának. Le kell szögeznie, 
hogy az eddig megjelent hiradások és 
jelentések mind csak találgatások. 

A végrehajtási utasitás még egy- 

általán nem készült el 
lés megszövegezése még bizonyos időt 

! vesz igénybe. Rendkivül szétágazó és 
nagy körültekintést igénylő kérdésről 

van szó, amelynél sok minden szem- 

pontot kell tekintetbe venni. Elsősor- 

TESTEDZES 
Magyar győzelemmel kezdődtek megs 
a Horthy Kupa vizipélémérkőzések 
Az első mnap szemacóla. eröttetlen az olasz-német 

mél! 
nően játszó hollandusok felett 4:1 arány- 
ban. Ezután került sor az olasz-nemet 
mérkőzésre. Az olaszokat igen jó hirnéev 
előzte meg és az azuriak meg is feleltek 

ennek a várakozásnak, mert kemény köz- 

delemben 4:4 (3:2) arányu döntetilent har- 

coltak ki a németektől. A belga-ftancia 
mérkőzés 2:2 (2:0) arányban szintén dön- 
tetlenül végződött. 
A magyar csapat ma az olaszokkal, a 

belgák a hollandokkal, a németek viszont 
a franciákkal mérkőznek meg. 

Alaándó érdeklődés melleti 
szombaton esész nap iolyi 

a MAC teniszversenye 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A pénteken meg- 

kezdődött a KAC tenniszversenyeit szomba 

ton egész napon állandó érdeklődés mel- 
lett folytatták. Főbb eredmények: 

Férfi egyes I. oszt: Fillentz Politechnica 
-Veress MSE 4:6, 6:0, 6:2. 
Női egyes I. oszt: Gaal Éva KAC-Baátz 

né TC 6.3, 3:6, 6:2. 
Férfi páros i. oszt: Dunky KAC, Zállik 

Makkabbi-Tomulescu Dolha Universita- 
tea 2:6, 6:4, 6:3, dr. Bogdan TC lasi, Oviciu 

Makkabbi-Vargha, Nagy MSE 62, 7:3, 6:1 
A versenyeket ma folytatják. 

.............. 

Közepes eredmények 
az MSE orszásos usróver- 

senyének első napján 
(MAROSVÁSÁRHELY,) Szombaton kez- 

dődött meg az MSE országos uszóversenye, 
amelyen az ország legjobb uszói álltak 
rajthoz. Az első napi versenyek főbb ered 
ményei: 

50 m gyors: 1. Püllök Temesvár 26 mp, 
2. Békés Marosvásárhely 29 mp, 
lint Temesvár 30.2 mp. 

800 m gyors: 1. Kelemen Marosvásárhely 
12 p 13.4 mp, 2. Levitta Bukarest 15 p 03 
mp, 3. Puscariu Bukarest 13 p 35.2 mp. 

100 m hát: 1. Püllök Temesvár 1 p20.5 
mp, 2. Veress Marosvsánhely 1 p 23 mop, 

3. Bá- 

3. Fischer Bukarest 1 p 32.6 mp. 
100 m gyors: 1. Püllök Temesvár 1 p 

04.8 mp, 2. Kelemen Marosvásárhely 1 p 
05.8 mp, 3. Bohunitzky Temesvár i p 08 
másodperc. 
100 m női gyons: 1. Rafael Arad i p 26 
mp, 2. Tamás Marosvásárhely 1 p 28.2 mp, 
3. Szatmáry Marosvásárhely 1 p 32.4 mp. 

200 m mell: 1. Hertz Nagyszeben 3 p 
10.4 mp, 2. Lukász Nagyszeben 3 p 15 mp, 
3. Puscasiu Bukarest 3 p 18.4 mp. 
4x200 m gyorsváltó: 1. Marosvásárhely 

I. 11 p 10.8 mp, 2. Bukarest 12 p 09.8 mnp, 
3. Marosvásárhely II. 12 p 27.4 mp, 

Németország 2:1-re vezet a jugoszlávok 
elleni Davis Cup zónadöntőn. Zágrábból 
jelentik: A német-jugoszláv Davis Cup 

zónadöntő második napján a páros mérkő- 

zést játszatták le. A Henkel-Menzel né- 
met kettős 9:7, 4:6, 614, 3:6, 6:1 arányban 
győzött a Puncses-Kukuljevics pár ellen 
és ezzel a németek 2:1-re vezetnek. 
A nemzeti bajnokságban marad a Bocs- 

kai. Budapestről jelentik: Az MLSz mi- 
niszteri biztosa ugy döntött, hogy a vissza 
lépett Phöbus helyett a Bocskai kerül a 

nemzeti bajnokságba. 

- Dobay Livia Amerikába szerződött 
Budapestről jelentik: Dobay Livia, az 
Operaház ismertnevü müvésznője, hosz- 
szabpb vendégszereplésre Amerikába 
szerződött. 
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ban is azt, hogy a törvény végrehajtá- 
sa a gazdasági életben ne okozzon vég 
zetes következményeket, másfelől vi- 
szont biztositsa a törvény célkitüzése 
nek lehetőség szerinti megvalósulását 
Meg kell állapitani ugyanakkor azt is 
hogy 
a törvény már életben van. rehát 
a végrehajtási utasitás ebben a te- 
kintetben nem döntő jellegü s nem 
jelent mást, mint a felmerülhető 
itác *ádáeeknél a megoldás meg- 

könnyitését 
és a gyakorlati alkalmazás zökkenés 
mentes elősegitését. 
A miniszter ezután kijelentette, hogy 
elkészült a valutával történő bün 
cselekményekre vonatkozó törvény, 

amely az ilyen természeti bünügyek 
nél jelentős mértékben megszigeritia a 
büntetéseket, meggyorsitja és egysze- 
rüsiti a bünügyi eljárást és fokozottar 
gondoskodik a Magyarország gazdasá- 
gi biztonságát veszélyeztető valutabün 
cselekmények megtorlása iránt. Az 
elkészült törvénytervezet a legrövi- 
debb időn belül a törvényhozás elé is 
kerül megszavazás céljából 

A JEWIsH AGENCY MEGBI- 
ZorrjA BUDAPESTEN TÁR- 

(BUDAPEST) Az Esti Ujság értesü: 
lések szerint a magyar fővárosba érke- 
zett a Jewish Agency for Palestina 
egyik megbizottja, aki illetékes magyai 
tényezőkkel tárgyalásokat folytat a Pa- 
lesztinába irányuló magyarországi zsi 
dó kivándorlás megfelelő megszervezé 
séről és megsegitéséről. A kiküldöt! 
hir szerint olyan tervezetet terjesztett a 
kormánytényezők elé, amely egy év le- 
forgása alatt 3500 magyarországi zsiz 
család kivándorlását tenné lehetővé Pa- 
lesztinába. A terv anyagi részének meg 
oldására a tervezet a keleti nemes devi- 
záju országokba nagyarányu árukivitel 
megszervezését irányozza elő és az 
ilyen módon szerzett nemes devizák 
egy kisebb százalékát az akció pénzügyi 
lebonyolitására kivánná lekötni. Az ide- 
vonatkozó tárgyalások még folynak és 
azt a magyarországi zsidóság körében 
élénk érdeklődéssel kisérik. 

A DAILY TELEGRAPH LONBON 
LÉGVÉDELMÉRŐL 

(LONDON,) A Daily Telegraph Lcn- 
don légvédelmének kérdésével foglal- 
kozik. A lap megállapitja, hogy az az 
500 sodronyzáras léggömb, amelyeket 
az angol főváros védelmére üzembe he- 
lyeztek, nem elegendő a kivánt célra, 
mert 400 négyzetkilóméter kiterjedésü 
terület biztonságáról van szó. A lap 
egy légvédelmi szakembert kérdszett 
meg ebben az ügyben, aki kijelentze, 
hogy legalább a jelenlegi sodronyzáras 
léggömbök számának ötszörösére volna 
szükség, abból a célból, hogy ez a lég 
védelem megfeletően hatékony is le- 
gyen. 

LETARTÓZTATTÁK A FRAN- 
CIA SZENÁTUS EGYIK GYORS- 
IRÓJÁT 

(PÁRIS.) Amourelt, a szenátus egyik 
gyorsiróját meglepetésszerüen letartóz- 
tatták. Amourel a szenátus hadügyi 
bizottságának üléseiről készitett jegyző- 
könyveket. Állitólag a most kipattant 
franciaországi kémkedési botrányban 
az ő személye is belekeveredett, ezért 
történt meglepetésszerü letartóztatása 
Ügyében különben telies erővel folyik 
a vizsgálat. ! 

-A tiszti iskolákba való jelentkezé- 
sek ügye. Bukarestből jelenti a Rador: 

A tényleges tiszti katonai iskolákban 
a vizsgákra való jelentkezési iratokat 
julius 31-ig bezárólag lehet beadni. 

- A MIRCEA ISKOLAHAJÓ CIB- 
RALTÁRBAN. Bukarestből jelenti a 
Rador: A Mircea nevü iskolahajó, mely 
egy idő óta a Földközi-tenger vizein 

tartózkodik, Gibraltárba érkezett. Azro- 
mán hajó parancsnoka udvariassági lá- 

togatást tett az angol helyőrség parancs 
nokánál. 

felé vette utját. 

..... 

A Mircea hajó azután Algé 



VIII. évfolyam, 1939. 7ULIUS 21. 

Apréhirdetések 
aaa 

APRÖHIRDETÉSI ARAINK a vasár- 
nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 
ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 
küli hirdetések kezelési dija 10 lei. 

zsz mez ae 

HÖLGYFODRAÁSZUZLET fényes beren- 
dezéssel a központban, nagy helyiség, he- 
lyi és vidéki forgalom, eladó. ,Betegség" 
miatt jeligére. (1223) 

; ADÁS-VÉTEL 

ELADÓ ház, 2 szoba, konyha, mosókony 
ha, pince, Str. Amurg 47. (2515) 

FAJTISZTA sárga mágyar vizsla köly- 
kök eladók. Dr. Veress, Str. Iorga 5. (1588) 

JOKARBAN levő 2 lehres főzőkemence 
eladó. Érdeklődni: Gálfinénál, Str. Enescu 
15. szám. (1706) 

KÜLÖNFÉLÉK 
EGYÉVES kereskedelmi tanfolyamra je- 

lentkezés, beiratkozás Cal. Reg. Carol II. 
26 (2484) 

KIADÓŐ LAKAS 

KIADÓ 3 szoba, konyha, fürdőszoba, 
gyümölcsöskert augusztus 15-re. Str. Fab- 
rica de Zahár 4. Érdeklődni a szomszédos 
üzletben. (1598) 
KRIADÓŐ garconlakás. Dr. Veress, Str. 
lorga 5. (1589) 
KULÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
fürdőszobával kiadó. Str. I. Maniu 42. II. 
7 (1698) 

LAKÁST KERESs 
ÉVES bérlő keres külön telket az A. Mu 

resan környékén 2 szobás, konyhás lakást 
esetleg istállóval. Cim Cicio Pop 71. 

(1457) 

Rádió 
nAnó 

HETFŐ, julius 31. 
Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Leme- 
zek. 13: Hirek. Időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és sporthirek, vizállásjelentés. 
13,40: Lemezek. 14,15: Hirek. 14,30: Leme- 
zek. 15: Hirek. 16,45: Előadás. 19,15: Ka- 
marazene. 20,15: Francia zene. 21: Ének- 
hangverseny. 21,25: Kreutzer-szonáta. - 

Hangverseny közvetitése. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 13,10: Hanglemezek, hirek. 14,30: 
Szalonötös, utána hirek. 17,15: Felolvasás. 
18,10: Dr. Gyalui Farkas felolvasása: Pe- 
tőfi halála. 18,40: Cigányzene, utána elő- 
adás Petőfiről. 20,15: Hirek, majd hártfa- 
számok. 20,40 Kiss Ferenc: Petőfi versek, 
utána előadás a studióból. 22,40: Hirek, 
majd cigányzene. 

Hirek. 
amn Budapest II. 20,40: Hárfaszámok, majd 
hirek. 21,20: Előadás, majd hanglemeezk. 

DIANA 
erőös izzadásnál megváltás 

- léfjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: részben 
borult ég, különösen a hegyi vidékeken, 
később derülés és a hőmérséklet kisebb 
emelkedése. 

-Nincs szó a Balkán-szövetség au- 

gusztusi értekezletének összehivásáról. 
Bukarestből jelenti a Rador: Illetékes 

helyről közlik, hogy azok az egyik táv- 

irati iroda által terjesztett hirek, mi- 
szerint a Balkán Szövetség állandó ta- 
nácsa augusztus folyamán Bukarestben 

értekezletre ülne össze, mindennemü 

alapot nélkülöznek. 

- Idegenellenőrzés Bukarestben. Bu- 

karestből jelenti a Rador: Bukarest vá- 

rosi tanácsa az idegenellenőrzési hiva- 

talnál való sürgős jelentkezésre hivta 

fel azokat, akik az állampolgárságukat 

a revizió során elvesztették, vagy nem 

jelentkeztek a revizióra, akik lejárt tar 

tózkodási engedéllyel vannak az ország- 

ban, az 1939 évben még nem jelentke- 

zett Nansen-utleveleseket. A jelentke- 

zéseknek augusztus 25-ig meg kell tör 

ténniök, ellenkezőleg az érdekeltek a 

legsulyosabb következményekkel szá- 

moljanak 

24: Katonazene. 1,05: 

elkövetése miatt 
kolozsvaári szabóseséd ellen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nem minden- 
napi feljelentést tett tegnap a rendőr- 
ségen F. Józsefné, a Barbu Lautaru 
uccában lakó asszony. A panasza 
egy Illés István nevű Salcám-uccai 
szabósegéd ellen irányul, aki házasság- 
szédelgésen kivül erőszak elkövetéssel 
is vádol. Illés a vád szerint négy hónap 
pal ezelőtt udvarolni kezdett a feljelen- 
tő asszony kiskoru leányának. A szülők 
erősen ellenezték ezt az udvarlást, 
mert egyrészt nem tartották komoly- 
nak, másfelől a leány fiatalsága miatt 
egyelőre amugy sem lehetett volna szó 
házasságról. Amint a panaszos asszony 
feljelentésében előadja, tegnap azután 

Illés a szülők távollétében felkereste a 

Házasságszédelgés és nemi erőszak] 
.. 

ellárás indult egy 

gáévá tette. A leány egy napik titkolta 
a dolgot, később azonban rosszul érezte 
magát és amikor szülei vallatóra vet- 
ték, rövidesen mindent beismert. 
A feljelntés alapján a rendőrség em- 

berei előállitották Illés Istvánt, aki a 
keresztkérdések sulya alatt rövidesen 
beismerte tettét és azt mondotta, hogy 
ő házasságra egy pillanatig sem gon- 
dolt, de a leány nagyon megtetszett ne- 
ki és ezért követte el tettét. Kihallga- 
tása még folyamatban van. Az ügy ak- 
táit kihallgatása befejezése után átte- 
szik az ügyészséghez, amely a büntető- 

törvénykönyv 424-ik szakasza értelmé- 
ben fog majd a nem mindennapi felje- 
lentés ügyében eljárni. 

fiatalkoru leányt és erőszakosan ma- 

Reuter 

(BERLIN.) 46000 diák segédkezik az ara- 
tási munkálatoknál, de ez a tömeg még 
mindig nem elegendő és ezért a belügymi- 
nisztérium jelentkezésre hivta fel a még 
otthon ülő diákságot. 
(CANNES.) A Cannesben üdülő Windsor 

Edward herceg panaszt tett a prefektus- 
nál, hogy élelmes villatulajdonosok bérbe 
adják ablakaikat abból a célból, hogy on- 
nan távecsővel figyeljék időtöltését. 
(LONDON,) Alig lépett életbe az irelle- 

nes törvény, már is több mint 100 irt uta- 
sitottak ki Anglia területéről. Ezeket ha- 
dihajókon viszik az ir partokra. 
(BERLIN.) A német sajtó felháborodot- 

tan közli, hogy a tomesovi szövőgyárból a 
lengyel igazgatóság 200 német munkást 
egyik napról a másikra elbocsátott. 
(WASHINGTON.) Az amerikai sajtó köz 

li, hogy Benes volt csehszlovák köztársa- 
sági elnököt az amerikai tótok általában 
ellenszenvvel fogadják és előadásait több 
esetben meg is zavarták. 
LONDON,.) A legutolsó jelentés szerint 

38.000 ember áll készenlétben arra, hogy 
az irek esetleges „végső" kisérleteit meg- 
akadályozza. Az esti sajtó megjegyzi, hogy 
ez a nagyarányu készültség páratlan 
brit rendőrség történetében. 
(ATLANTA.) A baptisták világkongresz 
szusán elhatározták, hogy tiltakozni fog- 
nak a Szovjetnél a vallásüldözések miatt. 

22,15: Tánczene. 22,30. Olasz zene. 23,15: (LONDON.) Leicester Sauare-n ismeret- 
len tettesek elvágták az összes telefondró- 
tokat. A hatóságok az ir hadsereg tagjait 
gyanusitják a merénylet elkövetésével. 
(3URGOS.) Franco tábornok Ciano gró- 

fot a „vörös nyil"-rend nagykeresztjével 
tüntette ki. 
(PRÁGA.) A protektorátus területén 

mozgalom indult meg az „angol szombat" 
beveztésére. Ez azt jelenti, hogy az üzletek 
zárórája szombaton délután 2 órakor len- 
ne és a hétvége emlitett időtől hétfőn dél- 
előtt 10 óráig tartana. 

e. 

Kiszurta játszótársának jobbsze- 
mét a puikos kolozsvári suhanc 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megdöbbentő 

esemény tartja izgalomban a Campu- 
lui-ucca és a szomszédos uccák környé- 
két. 

Chiorean lIosif Campului-ucca 158. 
szám alatt lakó 17 éves fiu együtt ját- 
szadozott Sferlea Ioan Episcop Moga- 
uccában lakó hasonlókoru fiuval. Ját- 
szadozás közben a keritésen valami rést 
találtak, amelyen Sferlea kileskelt, 
hogy lássa, társa mit csinál a kerité- 
sen tul. Chiorean ekkor pajkosságból 
valami szurós tárggyal átdöfött a résen 
keresztül és az éles, szurós tárgy egye- 
nesen Sferlea jobbszemébe hatolt. A 

szerencsétlen fiu rettentő sikoltozással 

a földre zuhant és egész arcát elberi- 

totta a vér. 

nista propaugandávnl 
(CLUJ-KOLOZSVÁR, Folyó év ja- 

nuár hó 24-én feljelentés érkezett a 
dési ügyészséghez, amely szerint Berta 
Cassian, a szamosmegyei Fermezely köz 
ség görögkeleti lelkésze egy vita alkal- 
mával olyan kijelentéseket használt, 

amelyek arra engedtek következtetni, 

hogy rokonszenvezett a betiltott legio- 

zg. 

a 

jelenti: 
(CSIKAGÓ.) A „Greenwood" Co. export 

céghez egy nagy páncélkasszát küldöttek. 
Nemsokkal ezután postán megjöttek a 
kassza kulcsai is. Amikor a- nagy pénzszek 
rényt kinyitották, két hulla csett ki belő- 
le. Az egyik az üzlettulajdonos fia volt, 
mig a másik egy feltünően szép fiatal lany 
A vizsgálat kideritette, hogy a két fiatalt 
egy gangszterbanda főnöke gyilkoltatta 
meg bombával azért, mert a lány, aki az- 
előtt az ő barátnője volt, elhagyta a Green 
wood cég főnökének fia kedvéért. 
(TOLEDO.) A hatósági vizsgálat kideri- 

tette, hogy a toledoi hercegérseki palota 
tüzkatasztrófáját nem gyujtogatás, hanem 

véletlen okozta. 
(WIEN.) A hatóságok rendeletére a Bur- 

genlandban ujabb országuti razziát ren- 
deztek, amelynek során 4000 cigányt szed- 
tek össze, akiket egy németországi mun- 

katáborba kisértek be. 
(LONDON.) A perzsa kormány által 

megrendelt légelháritó ágyuk egy részét 
már el is küldötték rendeltetési helyükre. 
Mint tudvalevő, az ágyukat London ugy- 
szólván ingyen adja a perzsa kormánynak, 
az olajforrások megvédése céljából. 

(TOKIO.) A japán belügyminiszterium 
hivatalosan cáfolja azt a hirt, amely sze- 
rint három ugynevezett mérsékelt politi- 
kus ellen merényletet akartak volna el- 
követni. Az alaptalan hir Párisból szár- 
mazik. 

(JERUZSÁLEM.) Názáretn közelében 
tegnap lelőttek egy arab gápkocsivezetőt. 
A mozgásban levő gépkocsi az árokba zu- 
hant. Utasainak szerencsére nem esett ba- 
juk. A soffőr azonban meghalt. Haifában 
egy hávéházban bombamerénylet történt, 
amely két vendéget és egy felszolgálót su- 
lyosan megsebesitett. Nablusban sulyos ösz 

meghalt, ugy tíz fog akadni helyette. 
A vádlott védője, Ilarie Popescu ügy. 

véd-kapitány kifejtette, hogy a vádlot! 
elitéelőleg mondotia az elhangzott kije- 
lentést, amelyet a jelenvoltak tévesen 
ugy értettek, miszerint sajnálja, hogy 
még mindezek ellenére is akadnának 
olyanok, akik Codreanut követni képe- 
sek. A biróság elfogadta az ügyvéd ér- 

velését és tekintettel, hogy a kihallga- 
tott tanuk is hasonló értelemben val- 
lottak, felmentette a' vád alól a papot. 
...... 

A jelenlegi maximális áram 
lemtartásál hérték a pélcel 

és Ilsztkereskedök 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

árvizsgáló bizottság szembaton délben 
dr. Popa Ádám alpolgárrester elnöklé- 
sével tartotta meg rendes hzvi ülését, 
amelyen a mészárosokon kivül teljes 
számban megjelentek az ézdokelt élel- 
miszerkereskedők, valamint a vendég- 
lősök képviselői is. Az ülésen a bizott- 
ság meghallgatta a piacokról beérke- 
zett jelentéseket, majd a kereskedők 
terjesztették elő kivánságaikat. A pé- 
kek, valamint a lisztkereskedők képvi 
selői egyöntetüen a jelenleg érvényben 
levő árak fentartása mellett foglaltak 
állást, amelyhez csatlakozott a vendég- 
lősök megbizottja is. Az előterjeszté- 
sekről a bizottság jegyzőkönyvet vett 
fel, amelynek alapján dr. Bornemisa Se 
bastian polgármester hétfőn dönt az ui 
maximális árak ügyében. 

e. amesn 

Megelénkült az Ingatlan- 
lorgalom városunkban 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

ingatlan piacon most általában igen 
erős kereslet mutatkozik, noha az üz- 
letkötések száma várakozáson alul ma- 
rad. Az árak, főleg a jövedelmező bér- 
házaknál az utóbbi időben átlagosan 
15--20 százalékkal emelkedtek. A leg- 
utóbbi napokban Kolozsváron számos 
nagyobb arányu telek és házvásár tör- 
tént és több nagyobbszabásu milliós 
házvételi ügylet lebonyolitása folyamat 
ban van. 

- Engedélyezték az erdélyi Muzeum 
Egylet gyergyészentmiklósi vándorgyi 
lését. Dr. Mikó Imre közölte dr. Kán- 
tor Lajossal, az erdélyi Muzeum Egye- 
sület titkárával, hogy julius 26-án Tom- 
pa Lajos képviselővel együtt eljártak 
Bianu és Negulescu sziguranca-igazga- 
tóknál, akik közölték velük, hogy a szi- 

szetüzés volt az arab és a zsidó csapatok 
között, amelynek során 8 embert megöltek 
és 11-et megsebesitettek. 

A segitségkiáltásokra előfutott em- 
berek azonnal orvost hivattak, majd 
gépkocsin azonnal a klinikára száliitot- 
ták a sulyosan megsérült gyermeket, 
ahol rövidesen megállapitást nyert, 
hogy a további komplikációk megelőzé- 
se céljából a jobbszemet haladektala- 
nul el kell távolitani. A fitatal fiut 
nyomban mütétnek is vetették alá és a 
jelek szerint most már bizni lehet fel- 
gyógyulásában. Sferlea szülei a meg- 
döbbentő eset után azonnal az ügyész- 
ségre mentek, ahol bünvádi feljelentést 
tettek a végzetésen könnyelmüsködő 
Chiorean losif ellen, akinek majd a ha- 

Selmentotte a katonai törvén 

tóságok előtt kell felelnie azért, hogy 
gyermeki pajkossága ilyen megdöbben- 
tő tragédiához vezetett. 

. 

uszék a legic- 
vádoli román papcot 
nista szervezettel. A pap tiltott politikai 
propaganda vádjával terhelten a nelyi 
katonai törvényszék elé került. A tár- 
gyalás folyamán a kihallgatott tanuk 
előadták, hogy a kijelentés Codreanu 
halálával kapcsolatban történt, 

guranca 51.191. szám alatt kiadta az er 
délyi Muzeum Egyesületnek folyó év 
augusztus 27-29-én Gyergyőszentmik- 
lóson tartandó vándorgyülésére az en- 
gedélyt. Erről ugyanezen szám alatt ér- 
tesiteni fogják a gyulafehérvári kerü- 
leti rendőrséget, ugyanigy a csikszere- 
dai megyefőnökséget. 

- Beruházási intézkedések. Buka- 
restből jelenti a Rador: A népjóléti mi- 
nisztérium 20 millió lejt engedélyezett 
kutak épitésére, azokon a vidékeken, 
amelyek vizhiányban szenvednek. 
Az 1939-40. évi költségvetésbe ugyan- 
csak az utak rendbehozatalára és uj 
utak épitésére pedig 300 millió lejt 
irányoztak elő. 1940-41-re 285 és 
1941-42-re ugyancsak 285 millió lejt. 

ifüggesztették a nyilvános árlej- 
tésektől eltiltott szállitók névsorát. Bu- 
karestből jelentik: A pénzügyminiszté- 
riumban kifüggesztették azoknak a 
rossz szállitóknak a névsorát, akik ez- 
után nem vehetnek részt a nyilvános ár 
lejtéseken. Az uj névsor megjelent a hi 
vatalos lapban is. 

-- 

- Ma kezdődnek meg az abritusi ása 
tások. Bukarestből jelenti a Rador: Ma, 
vasárnap reggel féltiz órakor kezdőd- 
nek meg az Abritusban a nagyjelentő- 
ségü ásatások. Abritus városa a Marcia 
nopolis és Tropeum Traiani közötti or- 
száguton fekszik, azon az uton, amelyet 
Traián császár épittetett és ahonnan 
már eddig is számos pénz és műemlék 
került elő. Az ásatások egyik célja az, 
hogy a dobrudzsai római telepitések tör 

amire vonatkozólag a pap állitólag ezt 
mondotta volna: Ha valóban igaz, hogy 

ténetére minél teljesebb fényt deritse- 
nek é 



Visszakéri Naguvárad mun- 
kMűssága az állami biriokba 

veit Munhkásotthont 
((CLUJ-KOLOZSVÁR.) A nagyvára- 
di munkásság képviseletében a kolozs- 
vári szakmai szervezetek vezetői szom- 
baton délben emlékiratot terjesztettek 
dr. Tataru királyi helytartó elé a Mun- 
kás Otthon visszaszerzése érdekében. A 
nagyváradi munkásotthont 1926-ban el 
vették a munkásoktól s azt állami keze 
lésbe vették. A munkásság többször 
járt közben illetékes fórumoknál, hogy 
visszakapja a tulajdonát képező ott- 
hont, de eredménytelenül. Most azon- 
ban remélik, hogy dr. Tataru királyi 
helyetartó közbenjárása révén sikerül 
majd birtokba venni ismét az értékes 
épületet. 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

Dombria 
ag 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 
75 centi szélességben 350 lejtől van- 
nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 
tianu 19 felől is. Az üzem ismerős. 
nek kedvezményes áron eladó. 

U! otihonba költöznek 
a munkásszervezetek 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvá- 
ri Épitőmunkás Otthont, néhány hét- 
tel ezelőtt, mint megirtuk, a sulyos 
adósságok miatt eladták. Az Otthon, 
amely 1921 óta hajlékot adott nem- 
csak az épitőipari, hanem más szakma 
beli munkásságnak is. magánkézbe ke 
rült. Az uj tulajdonos a vásár megkö- 
tése után felmondotta a szakmai cso- 
portok irodáinak bérletét, amelyek 
igy rövidesen uj otthonba költöznek. 
A szabó, cukrász, élelmezési, asztalos- 
ipari munkások szervezete augusztus 
elsejétől a Cal. Victoriei 25. szám alá 
költözködik és itt kap elhelyezést a 
Munkás Atheneum is. Az épitő és fes- 
tőigari munkások szervezete pedig a 
Váii-ucca 1. szám alatt bérelt magának 
otthont. 1 

mis bellöldi hirek 

A CFR vezérigazgatósága közli, 
hogy a gyógykurára Szovátára utazók 
vasuti jegyei a visszatérésnél hatvan 
napig érvényesek. : 
A nemzetnevelésügyi miniszter kö- 

zölte a gimnáziumok, liceumok és ipar- 

iskolák igazgatóságával, hogy jövőben 

a diplomákat és bizonyitványokat lát- 

tamozásra a tanfelügyelőséghez kell 

küldeni, nem pedig, mint eddig, a mi- 

niszterhez. 
Dulgheru Gheorghe, a CFR pilótais- 

kolájának növendéke tegnap gyakorla- 
lozás közben gépével kisebb magasság- 

bóől lezuhant. A gép összerongálódott, 
a pilótanövendéket sulyos sebesülések- 

kel vitték a buzeui kórházba. 
Constanta és Mangalia közötti vona- 

ton egy Antoine Dyget nevü francia 

alattvalót ismeretlen tettesek kifosztot- 

tak és elloptak tőle 25 ezer lejt, 200 dol 

lárt, egyéb összegeket és iratait. 

Cordeni községben, Dorohoi mellett, 

az itéletidő közben a villám halálra 

sujtott két embert. 

................... 

Lefokozták és bebörtönözték a 

szovjet szárazföldi hadseregének szá- 

mos magasrangu tisztjét. Londonból je- 

rentik: Az angol fővárosba érkezett je- 

lentések szerint a szovjet száraziöldi 

hadsereg 49 magasrangu tisztjét meg- 

fosztották kitüntetéseiktől és elbocsáj- 

tották állásaikból. Nyilvánvaló - ir- 

ják az angol lapok - hogy az illetők 

ket be is börtönözték. 

............ 

......JÓESIÉI 
Október 27.-1é lehet az állampoléár- 

sási pótösszeirásokra ielentkezni 
lamándi! léazságüeyminiszter körrendelete a tarto- 

manyi idazgatóságokhoz az allampolsársási 
listák hiecészitése üsyeben 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az állampol 
gárságok elnyerésére, illetve elveszté- 
sére vonatkozó módositó törvényrende 
lettel kapcsolatosan lamandi igazság- 
ügyminiszter körrendeletet küldött az 
összes tartományi igazgatóságoknak, 
amelyben közli, hogy Erdélyben, Bu- 
kovinában és Besszarábiában az ál- 
lampolgársági névjegyzékbe való utóla 
gos bejegyzések október 27-ig bezáró- 
lag eszközölhetők a zsidó lakosság ki- 
vételével, melynek állampolgársági 
helyzetét külön reviziós törvény szabá- 
lyozza. Az uj pótállampolgársági név- 
jegyzékbe hivatalból, vagy az érdekel 
tek kérésére fel kell venni mindazo- 
kat, akik a törvény előirásainak meg 
felelő indokoltsággal birnak a névjegy 
zékbe való felvételre. A felvétel iránti 
kérésnél az érdekelteknek csatolniok 
kell a születési bizonyitványukat, iga 
zolványt arról, hogy az impériumvál- 
tozás idején hol tartózkodtak, az illeté 
kes helyi közigazgatási hatóság által 
kiállitott illetőségi bizonyitványt és 
egy olyan hatósági bizonyitvánut, 
amelyből kitünik, hogy az illető nem 

optált idegen állampolgárságot. Ezeket 
a listákat azután október 27-ikétől szá 
mitott husz napon belül fel kell ter- 
jeszteni az igazságügyminiszternek 
megerősités és jóváhagyás céljából. A 
listáknak magukban kell foglalniok 
azokat a törvény értelmében megki- 
vánt adatokat, amelyek a beirás jogos 
ságát indokolják. A minisztérium ki- 
vánságára az ellenőrzés során a bizo- 
nyitő jellegü iratokat adott esetben el- 
lenőrzésre be kell mutatni. Csak a mi 
nisztérium által megerősitett és jóvá- 
hagyott személyek vehetők be azután 
véglegesen az állampolgársági lajs- 

tromokba. Az összefoglaló kimutatások 
elkészitésére a miniszter később rész- 
letes utasitásokat fog adni az aláren- 
delt hatóságoknak. A miniszteri rende 
let szerint az intézkedés célja, az, hogy 
a csatolt területek mindazon lakoi 

akik valamilyen okból kimaradtak (kis 
koruság, ismeretlen szülők. más egyéb 
okból történt beiratlanság, stb.) az 
1924 évi február 24-iki állampolgársági 
összeirásból, most utólag elintézhessék 
állampolgársági ügyüket. 

ee. 

ügyében 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Belga Ro- 

mana textilipari gyár igazgatósága, 
mint jelentettük, néhány nappal ez- 
előtt felmondotta a munkásaival kötött 
kollektiv szerződést, ami az érdekelt 
munkások körében nagy izgalmat kel- 
tett., A gyárigazgatóság állitólag azért 
folyamodott ehhez a lépéshez, mivel a 
kollektiv szerződés több pontját a válla- 
latra nézve terhesnek találta. A mun- 
kások vezedői az elmult napokban a 

"onuodalmak az ellonott bűünjel körül 

A jövő héten megindulnak a tárgyalások 
a Belga-Romana kollektiv szerződése 

gyárigazgatóságnál szorgalmazták az uj 
kollektiv szerződés megkötését. Erre 
nézve a gyár vezetősege azt válaszolta, 
hogy készséggel hajlandó uj megállapo 
dást létesiteni a mnukásokkal és haj- 
landó a jövő hét elején tárgyalásokba 
bocsájtkozni. A munkások nagy érdek- 
lődéssel tekintenek a tárgyalások kime- 
netele elé, remélik, hogy sikerülni fog 
jogaikat mindenben fentartani az uj kol 
lektiv szerződésben. 
. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Román Mi- 
ron káplár, aki a 6-os hegyivadásezred 
irodájában dolgozott 1939. április hó fo 
lyamán a napi postával három vissza- 
küldött, fel nem használt vasuti me- 
netlevelet is kapott. Amikor megkapta 
a kitöltetlen menetleveleket, az 
az ötlete támadt, hogy azt felhasz- 

nálja. 
Egyet ki is töltött Aradig és vissza, 
mert az volt az elgondolása, hogy ami- 
kor a szabadság ideje elkövetkezik, ak 
kor a menetlevél segitségével ingyen 
utazik haza. 

Mivel az iratot az ezred parancsno 
kának is alá kellett irnia, hogy ér- 
vényes legyen Roman itt sem so- 
kat habozott. Alákanyaritotta az 

ezredes nevét, 

csupán az időpontot hagyta kitöltetle- 
nül, hogy azt később az elutazása nap- 
ján vezesse be. 

A BÜNJEL ELTÜNIK 

Az iratot gondosan elrejtette a pénz- 
tárcájában és már előre örvendett a kö 
zelgő szabadság gondolatának, mikor 
a végzet közbeszólt. Történt közben 
ugyanis, hogy az egyik nap az irodába 
tért be Popa Vasile főhadnagy, a káp- 
lár felettese, aki meglepetve vette ész- 

Nyolchavi elzárásra itélte 
a biróság a káplért, mert ezredese nevét esu 
menetlevélre ráhamisitotila 

hogy az esetről Romant ki fogja val- 
latni. 

A „BÜNJEL ISMÉT ELTÜNIK 
Közben visszatért az irodába Roman,! 

aki észrevette, hogy tárcája hiányzik 
és annak keresésére indult. A tisztet 
nem találta már az irodában, csak an- 
nak tisztiszolgáját. 
- Nem láttad a pénztárcámat? - 

kérdezte a tisztiszolgától. 
- De igen. A főhadnagy ur az irat- 

szekrénybe tette. 
Roman azonnal cselekedett. 
Egy kulcsa neki is volt a szekrény 
hez, gyorsan kinyitotta azt, magá- 
hoz vette a hamisitott menetleve 
let, de pénztárcáját továbbra is 

othagyta. 
Igy történhetett az, hogy amikor a 

hadnagy visszatért, hogy a bünjelt ma 
gához vegye, annak hült helyét találta. 
Eltünt. 

A VÁD: SIKKASZTÁS És KÖZ 
OKIRATHAMISITÁS 

Azonnal vizsgálatot inditott, amely- 
nek folyamán ugy Roman, mint a tisz- 
tiszolga elmondották a történeteket 
De 

a „bünjelt" már nem lehetett elő- 
keriteni, mert Roman apróra tépte 

és az egyik kanálisba dobta. 

re, hogy az asztalon egy penztárca fek 
szik. 

Magához vette, hogy megnézze, ki ] 
a tulajdonosa, amikor kihullott be- 

lőle a kiállitott menetlevél. 

Pillanatok alatt kitalálta, mi történt és 

be zárta a pénztárcát és elhatározta, 
ki a bünös. Az irodában lévő szekrény 

A történtek miatt 
eljárás indult meg a káplár ellen 
sikkasztás és közokirathamisitás, a 

tisztiszolga ellen pedig sikkasztás- 
ban való bünrészesség miatt, 

mivel kötelessége lett volna a menet 
levél kivételét meggátolni és az eset 

kolamelletti nevelést. 

vn. évfolyam, 1939. JULIUS 31. " 

János, a megvádolt káplár képviselete 
ben kifejtette, hogy sikkasztásról nem 
lehet szó, hiszen a szekrényhez kulcsa 

volt a vádlottnak s azt tulajdonképpen 
Roman kezelte és akkor vehetett ki be 
belőle akármit, amikor ő akarta. Leg- 
feljebb csak egyszerü lopás vádja áll 
hat fent, mivel eltüntette a bünjelt 

A biróság rövid tárgyalás után 
hónapi elzárással sujtotta a megtéved 
káplárt, amibe beleszámitották a vizs 
gálatban eltöltött egy hónapot, mig 
tisztiszolga bünrészessége miatt hath 
napielzárást kapott. 

- A nyilt uccán lett öngyilkos áz is 
meretlen férfi. Tegnap este fél Sóra 
kor a Bulevard Ferdinandon Ploesti 
ben egy ismeretlen férfi öt golyót röpi 
tett magába. A 38-40 éves, jólöltözöőt 
férfi percek alatt kiszenvedett, sze 
mélyazonosságát azonban 1ég nem tud 
ták megállapitani, mert ommiféle iga 
zoló iratot nem találtak nál. 

Földcsuszamlások Buzaumegyé 
ben. Buzauból jelentik: Buzaumegyé 
ben az ugynevezett Malul Popii vö 
ben hatalmas földcsuszamlások tör 

elszigetelődött a forgalomtól. Ezen a vi déken már hosszabb idő óta történtel 
kisebb-nagyobb földcsuszamlások, am 
ulstt a lakosság között élénk a fisda 
om. 

- Büntetés lett a vége a munka el 
hanyagolásának. Dumineca Panait köz 
katona 1937 év folyamán az ilvai 
uti munkálatoknál dolgozott. Egy alka 
lommal panaszkodott több társána 
hogy nagyon rosszul érzi magát, nen 
tud dolgozni és azt tanácsolta bajtársa 
nak, hogy együttesen menjenek vissz 
ezredeikhez és jelentsék be, hogy nen 
hájlandók dolgozni. A katonának ez 
kijelentése felettesei fülébe jutott, axil 
hadseregellenes izgatás cimen eljárás 
inditottak ellene. Dumineca a helyi ka 
tonai törvényszék elé került, ahol védő 
je: Ilarie Popescu ügyvéd-kapitány ki 
fejtette, hogy a vádlottnak azt a ija 
lentése, hogy nem érzi jól magát és ha 
za akar menni, nem vélhető bujtoga 
tásnak és ilyen alapon felmentést kér 
A biróság rövid tárgyalás után egyhó 
napi elzárásra itélte a katonát, amegyb 
beszámitottnak vette a vizsgálatban el 

töltött 30 napot, ugy, hogy a katoná 
azonnal szabadlábra is helyeztek 
- Kisérleti leadásokat kezdett a be 

szarábiai rádió. Julius 26-án xezdt 
meg a Radio Besarabia Kisenevben 
sérleti leadásait. A Prut és Dnyeszte 
folyók közötti fővárosban felszerelt u 
rádióleadó a román kultura és a nem 
zeti probaganda uj szócsöve és eszköze 
amely a müvelődés és tudomány és i 
román termelő munka eredményeit hi 
vatott Beszarábia mépe felé terjeszteni 
A kisérleti adások csak bizonyos idő 
szakig folynak, azután a Radio Besara 
bia megkezdi rendszeres és álland! 
adásait, amelyeket bizonyára az orszát 

majd folytatni. Ez az uj intézmény is 
mét csak annak a bizonysága, hogy: 
kormány milyen széleskörü munkate 
vékenységet folytat. Különösen jelentő 
lesz a Radio Basarabia leadó müködé 
se, a román zene határokon belüll é 
határokon tuli népszerüsitése szem 
pontjából. 

Gyakorlati kiképzés az elemi is 
kolákban. Bukarestből jelenti a Rador 
A nemzetnevelésügyi minisztérium ke 
rendeletben hivta fel az elemi iskola 
figyelmét arra, hogy az összes iskolá 
a megye viszonyainak megfelelőleg 
gyakorlati jellegü oktatást is vezessél 
be a maguk kereteibe. Az iskolák, ah 
lehetséges, szervezzenek internátusoka 
kisebb gazdaságokat és augusztus 7- 
15. napjai között az összes tanfelügye 
lők kötelesek a minisztériumnak kimu 
tatást előterjeszteni, amely magában 
foglalja azoknak a mestereknek, agro. 
nomoknak, tanitóknak és tanitónőknek 
nevét, akik gyakorlati tanitást tudnak 
végezni az iskolákban, ugynevezett is 

A táblázatokba 
kell foglalni azokat a községeket is 

ről feletteseinek jelentést tenni. 
A tárgyalás folyamán 

ahol a gyakorlati kiképzés elősegitésére 
lagynevezett gyakorlati kiképző közport: 

ar. Giurgiu tokat tudnak létesiteni. 
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tek, ami miatt több község valóságg 

lakosságának élénk megelégedésére fo 
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* é6 A kavd és toll 
ndás története elevenedik meg Zá- 
Dezső, a férfikora delén megrázó 

elenséggel elhunyt kiváló erdélyi 
iró és lapszerkesztő tragikus halá- 

al kapcsolatosan. A lelkiismeretes, 
galmas és a kötelességteljesitést lel- 
mélyéig mindig átérző Zágoni De- 
szerelmese volt a kardnak, de sze- 

ese, rajongója a tollnak is és mind- 
tőövel faját és nemzetét szolgálta tör 
tlen hüséggel, önfeláldozással, be- 
Jetesen. A kiváló ujságiró tragédiája 
döbbentő módon vetiti a kisebbségi 
Eközvéleménye elé azt az áldozatot, 
öbbször hálátlan szerepet, amelyet 
II munkatársai a közösség, a tár- 

alom érdekében betölteni kénytele 
Az erdélyi szellemi életnek egyik 
adhatatlan értéke volt Zágoni De- 
aki tanárnak készült, katonatiszt 
és mint ujságiró, lapszerkesztő fe- 

e be életét és volt kénytelen a kö- 
égért folytatott önzetlen munkáját, 
éz életküzdelmét abbahagyni, még 
lőtt ideális célkitüzéseit, elképzelé- 
sokoldalu terveit mindenben meg- 
ósithatta volna. A katonatiszti pálya 

den fényét, dicsőségét, amely kinál- 
ott részére, felcserélte a kisebbségi 
rögös sorsával és száraz kenyeré- 
A háboruban meggyőződéssel vett 
és a rendithetetlen meggyőződés 

iri végig ujságirói pályáján minden 
át és minden közéleti tevékenysé- 

özépiskolai tanulmányainak elvég- 
b után Budapesten a polgáriiskolai 
árképző fiuiskolában oklevelet szer- 
,a lugosi községi polgáriiskolai ta- 
alett és a kereskedelmi leányiskolá- 
is tanitott. Egyévi tanárkodás után 
ágháboru kitörésekor bevonult a 

lai 2-ik honvédgyalogezredhez. El- 
ezte a tiszti iskolát és mint zászlós 

logezredben szolgált. Megszakitás 
ül, egyfolytában 27 hónapot töltött 

ülönböző harctereken és hősies ma- 
rtásáért a katonai kitüntetések 
sz sorozata diszitette mellét. Az 
st vitézségi érmen kivül megkapta a 
oly csapatkeresztet, a sebesülési ér- 
,háromszor egymásután a Signum- 
dis-t, a vaskoronarendet és a né- 
vaskeresztet. Hogy milyen kiváló 

na volt Zágoni Dezső és a köteles- 
eljesitésnek milyen mély átérzője, 
sem jellemzi jobban, mint az, hogy 
es rangszámmal soron kivül tartalé- 
főhadnaggyá léptették elő és ekkor 
leges szolgálatra aktiválta a hon- 
elmi minisztérium. 
kard mellett Zágoni Dezső akkor 
a tollat is elhivatottsággal forgat 

Mint az iglói géppuskás tanfolyam- 
a honvédelmi minisztérium részé- 
odvezényelt oktató tisztje irta meg 
onvédség géppuskás századának ki- 
kési tervezetét, amely a felebbvalók 
zakértők, valamint a minisztérium 
eljesebb tetszésével és elismerésé- 
találkozott. 

világháboru után, amikor sok min. 
összeomlott, Zágoni Dezsőben is 
eomlott minden. Hazajött Erdélybe. 

bb gazdálkodott, majd egy biharme- 
faipari vállalatnak lett az igazga- 
Az uj életkörülmény lehetőségeit 

a4 A kommunizmus leverése után 
katonai parancsnokai a háboruban 

érdemei elismeréséül Magyar- 
Agra hivják, a megtisztelő ajánlat 
azonban azzal tér ki, hogy nem 
hatja el magyar kisebbségi sors- 

eit. Temes-Torontál megyében a 
nagyar párt megszervezésében te- 

eny munkát fejt ki, amelyet Bihar- 
yében folytat és Belényesen, vala- a környező községekbz 

angzatos jelszavakon, de a gazda- 
megszervezettségen alapszik, lelke- 

sel vesz részt a dr. Krenner Mik- 
fészéről meginditott reformmozga- 
an, majd később a Kós Károly 

már vagonok és sinek között haladunk, 

az 1934. augusztusában Fehér Dezső 

lás kötetét. 

portjának ügyvezető elnöke. Uj munka- 

győzödés, elvhüség és szilárd kitartás 
ban bizonyos lelki csalódással fo- 

i gát, aki a közérdek 

(SIRAK.) Az Iszpahántól Sirakig ve- 
zető uton nyomasztó, siri csönd fogad- 
ja az embert. Sem utassal, vagy rabló- 
bandával nem találkozik. Hiányzik a ka 
ravánok hosszu, festői menete és a te- 
vék csilingelése nem zavarja többé a 
sivatag halotti csendjét... Legelésző 
nyájak sincsenek sehol... A pusztaság 
népe elkerüli ezt az utat és a közbiz- 
tonságra az azurkék egyenruhás kozák 
csendőrök ügyelnek, akik hitlerista kö- 
szöntésmóddal veszik át utleveleinket. 
Megmagyarázzák, hogy karavánok csak 
az est beállta után indulhatnak utnak. 
Nappal az utak használata a modern 
világ, az autók kizárólagos joga. Igy 
oszlik meg az élet a sivatag élete a mo- 
dern és régi világ között, akárcsak az 
óperzsa mitológia: Ormuz és Ahriman, 
nappal és éjjel, fény és sötétség!... 

s a napfény talán sehol a világon 
nem olyan ragyogó-vakitóé, mint a 
brilliáns... Vidáman reszket a napfény 
a levegőben, szemben pedig komoran 
merednek elő a kaótikus hegytetők... 
És mikor egyszerre besuhanunk az 
alagutba, mintha eltünt volna azurkék 
álmunk, a szép napsugaras ég... 

Itt vagyunk Persepolisban. Városi 
élet nyüzsgő zaja és amott a csöndes 
falu patriárkális élete a madárkalit- 
kákból diszitett, virágzó füzfák alatt és 
a templomok fémkék kupolái. 
Az idegent vágyainak álma a szürke 
márványlépcsőre vezeti. A palota bejá- 
ratánál azonban utját állja a felirás: 
No entrance! (Tilos a bemenet!) De a 
teheráni konzul levele szabad bemene- 
telt biztosit. Néhány pillanat mulva 

Ahol Darius 
és Maou Sándor éltek... 

Kései látogatás Sersepolis romjai között 

JoEsr 

hatalmas gödröket és kőtömböket kerül 
getünk az ásatások vezetőjének társa- 
ságában. 

Dárius háreme 
Karcsu oszlopok között, nagy, fehér 

hüvös teremben teritett asztalnál ülünk 
Angol teát szerviroznak. Dárius haj- 
dani háremében vagyunk - mondja H. 
professzor, archeológus. Ez a palota a 
perzsa öblön keresztül, drága pénzen 
hozatott libanoni cédrusfából épült. Eb- 
ből az illatos-gyantás fából készültek a 
palota faalkatrészei, a világ legértéke- 
sebb fája volt csak méltó a mesébeillő 
palotához és Dárius szép háremhölgyei- 
hez. A palota faalkatrészeit azonban a 
rózsakoronás legendás ókori hős, Nagy 
Sándor, parancsára, szeretője, a szeszé- 
lyes hiszterika, Thais, kivánságára. Igy 
irja ezt az ókor hires történetirója, Plu 

tarchos. i 
- Pedig Nagy Sándornak semmi oka 

sem volt lerombolni a nagyszerü palo- 
tát, amelyben őse, az Ahemenidák él- 
tek - mondja a professzor. Tuniillik 
a fiatal hóditó, a hamarjában legyőzött 
országokban ugy biztositotta uralmát, 
hogy házasságra lépett az uralkodócsa- 
láddal. Igy vette el Dárius király leá- 
nyait feleségül és nemcsak a perzsa 
nyelvet tanulta meg, hanem átvette val 
lásukat, szokásaikat, ruházatukat. SÉt 
katonáinak is megparancsolta, hogy kö 
vessék példáját. Igy Plutarchus maga 
följegyzi, hogy egyetlen éjszaka, Susá- 
ban nem kevesebb, mint kilencezer ma- 
cedón katonát házasitott össze perzsa 
leányokkal, tekintet nélkül arra, hogy 
volt-e feleségük odahaza, vagy sem; s 
minden uj párnak nászajándékul arany 

fel az Országos Magyar Bank megala- 
pitásának szükségességét, több magyar 
gazdával együtt meg is alakitja Belé- 
nyesen az első altruista jellegü magyar 
pénzintézetet, amelynek vezetője, de 
amely bank megfelelő támogatás hiá- 
nyában kénytelen volt tevékenységét 
beszüntetni. 
Az 1929. évben „Vidéki Magyarság" 
cimmel hetilapot indit, amely később 
egybeolvad a „Magyar Szó" cimü heti- 
lappal. A lapnak felelős szerkesztője és 

meghivására a „Napló" szerkesztője lett 
Közben a kolozsvári „Ellenzék" és a 
„Keleti Ujság" nagyváradi és biharme- 
gyei tudósitója és állandóan résztvesz 
a magyar kulturélet mindennemü meg- 
nyilatkozásában. 

Hat év alatt több mint száz előadást 
tartott, 1934-ben kiadja „Esti levelek" 
cimü munkáját, majd egy év mulva 

i arra rendeltettünk" cimü novel- ... 

Négy évvel ezelőtt Kolozsváron te- 
lepszik le, az „Ellenzék" tényleges szer- 
kesztője lesz és a Romániai Népkisebb- 
ségi Ujságirószervezet kolozsvári cso- 

körében is mindig a rendithetetlen meg 

jellemezte tevékenységét 
Akik közelről ismerték, legendás tör- 

téneteket mesélnek arról, milyen szi- 
vóssággal birkózott az élettel. Mint 
nagyváradi ujságiró, a váradszöllősi ne- 
gyedben lakott, ahonnan télviz idején, 
a kora hajnali órákban mindig gyalog 
ment be Nagyváradra, mert szerény fi- 
zetése nem engedte meg a villamos, 
vagy bérkocsi részére fényüzés számba 
menő költségét. Életmódja, étkezése, 
spártai egyszerüségü volt. Mint ujság- 
iró is mindig katonának tekintette ma- 

parancsát kell, 
hogy teljesitse. Kolozsvárról került Bu- 
dapestre, ahol a „Magyarország" belpo- 
litikai szerkesztője és parlamenti mun- 
katársa lett. A magyar fővárosban is 
hamarosan felismerték és nagyra ér- 
tékelték Zágoni Dezső kivételes emberi 

politikai, közgazdasági és ujságirói éle- 

kesztő lett. A magyar rádióban több 
szinvonalas előadást tartott, többek kö- 
zött a felejthetetlen erdélyi iróról, Dsi- 
da Jenőről, majd az erdélyi irodalom 
három kimagasló értékének, Nyirő Jó- 
zsef, Tamási Áron és Kós Károlynak 
munkásságát ismertette. Elkészitette 
annnak a rádióelőadásnak szövegét is, 
amelyben a kolozsvári ujságirók jele- 
sebbjeinek portréit akarta bemutatni. 
Erre az előadásra már nem kerülhetett 
a sor és valami megrázó végzetszerüség 
van abban is, hogy a volt osztrák-ma- 
gyar monarchia tisztikarának ez az 
egyik legszebben kitüntetett derék tag- 
ja nem érhette meg magyarországi vi- 
tézzéavatásának boldog örömét. 

Sorsszerüség van Zágoni Dezső, a 
kard és a toll hivatott kezelőjének tra- 
gédiájában. Zágoni Dezső pályafutása 
és annak tragikus befejezése kiáltó 
memento nemcsak az ujságirótársada- 
lom tagjai, de az egész magyar kisebb- 
ségi közélet részére. Intőjel, figyelmez- 
tetés arra, hogy jobban becsüljek meg 
a közélet és a közérdek harcosainak, az 
ujságiróknak áldozatos, verejtékező 
munkáját, amelyért - mint a Zágoni 
Dezső esete is mutatja - csak ritkán. 
jár megfelelő elismerés és viszonzás. 
Az erdélyi szellemi közélet és ujság- 

irás kiválóságának emlékét kegyelet- 
tel fogják megőrizni romániai magyar 
kartársai, a hivatásos ujságirók, akik 
őszintén, szivük mélyéből gyászolják el- 
hunyt barátjukat és kartársukat s akik 
érthetetlenül állanak a nagy kérdés 
előtt: Zágoni Dezső, a kötelesség, a lel- 
kiismeret és a parancsteljesités eleven 
szobra részére miért nem adatott meg 
az a lehetőség, hogy faja, nemzete, sors- 
testvérei javára teljesithesse azokat a 
parancsokat és a kötelességeket, ame- 
lyeket a faji közösség, a világnézeti azo 
nosság és a hivatás átérzésének közös- 
sége tett volna még részére parancso- 
lóvá. Korai és tragikus halálát min- 
denki őszintén sajnálja, aki csak ismer- 
te ezt a derék embert, a rendithetetlen 
meggyőződésü közéleti harcost és aki 
váratlan hősi halált halt az ujságirói 
becsület és a közélet veszélyekkel teli- 

.... 

serleget adott - mondván, hogy „mint 
a serlegben kétféle bornak, ugy kell 
összekeveredni a két nép vérének egy- 
mással. 

De, hogy visszatérjek Dárius háremé- 
re - folytatja a professzor - sokáig 
kutattam utána, már-már reményt- 
vesztve, hogy valaha is megtaláljam a 
helyét, amikor is a véletlen jött segit- 
ségemre. Egy nap valami földalatti 
üregből szintén ásatásokkal foglalkozó 
régész kollégámat, egy sündisznót lát- 
tam előbujni. A tüskékhez vizicsigák ta 
padtak, a háta sáros volt. Tehát nedves 
helyen járhatott - gondoltam, mert ez 
meglepő ezen a sivatagos vidéken. Az 
állat utja tényleg egy csatorna rend- 
szerbe vezetett. Tovább ásattam embe- 
reimmel, mert tudtam, hogy ilyen töké- 
letes berendezés csak a királynők für- 
dőjébe, a „Hamaru"-ba vezethet. Igy 
találtam meg a háremhölgyek fogadó- 
termét, fürdőjét, külön lakosztályait. 
Mámoritó illat fogadott mindenütt. A 
középen lehetett a kert, mert itt tele- 
vény földet találtam... 

Esti szürkület 
Már kezdett beesteledni. Felmentem 

a palota legfelső terraszára, ahol vala- 
mikor Ormuz isten oltára állott, nappal 
ragyogó napsütésben. Szédületes lép- 
csők, hatalmas oszlopok. A távolban 
már elsülyedt a ködös sötétségben a kis 
perzsa falu, madárkalitkás füzfáival. 
Amott pedig a végtelen pusztaság szé- 
léről utolsó üdvözletét küldi a Nap imá 
dóinak a palota egykori lakóinak. S pil- 
lanatig még vérpirosra festi az oszlop- 
fejek drága faragásait, de csakhamar 
a szürkület, ez a hamuszinü csönd veszi 
át az uralmat... 

Az „istenek" müve 
A perzsa nép Persepolist az istenek 

müvének tulajdonitja. Mert az európai 
kutató is megcsodálja ezt a nagyszerü 
épitményt, ezt a kemény, aprószemü 
gránitot, amelyről nem tudni, honnan 
került ide, mert a környéken sehol sem 
található és amelyen a hosszu évszáza- 
dok még karcolást sem ejtettek. Egyip- 
tom hires piramisai, a Baalbek, a a gö- 
rögök Pantenonja, megvörösödnek a 
napon, megfeketednek az esőben, szét- 
mállanak a szélben, csak Persepolis áll 
büszkén, érintetlenül, mintha nem érne 
hozzá a könnyező természet, nem ver- 
né eső és nem repesztgetné a napfény 
és a fagy: igy áll gyönyörün és magá- 
nosan, egy tiszta lány büszkeségével és 
érintetlenségével, aki fehér és ártatlan 
marad, bár minden tisztátalan és aljas 
körülötte, hozzá nem érhet semmi 
szenny... Ez vagy, Persepolis, szép, 
tiszta, fehér szüzleány és én ide zarán- 
dokoltam, hogy eléd boruljak... 

Kutatómunka 
De nem vagyok egyedül ebben az 

imádásban, nemcsak én nézem mámo- 
rosan ezt a remeket. Ma négyszáz em- 
ber dolgozik itt, néhány lelkes-szerel- 
mes tudós vezetésével, hogy fölépitse 
megint, hogy föltámaszthassa a mul- 
tat, a szépeséget... Ennek is megvan 
la regénye. Ime: fiatal, szép amerikai 
milliomosleány jött egyszer ide, itt pi- 
hent meg egy éjszakára, mert nem ta- 
lált szállást a városban. Gyönyörü a 
persepolisi holdvilágos éjszaka... És 
az ujvilág lelkes leányának álmát meg- 
kisértették a mult árnyai: a párductes- 
tü, gazellaszerü, finom arcélü perzsa ki 
rályfiak, az Ahemenidák, akik olyan 
könnyedén-karcsun lépdeltek valami- 
kor hosszu biborpalástjaikban ezeken 
a kőkockákon... S a persepolisi éj- 
szakától megmámorosodott a milliomos 
leány. Életének egyetlen célja, melyre 
minden vagyonát feláldozza, hogy ujból 
fölépitse a pompás palotát, régi ragyo- 
gásában. Munkásokat, tudósokat hoza- 
tott, akik állandóan dolgoznak itt. 

Elgondolkozva sétálok a csöndes, hi- 
deg éjszakában s nézem az oszlopok 
frissen megőrzött dombormüveit... És 
lenézek a hajdani kertre, amelynek illa 
tos virágai bebalzsamozták itt a levegőt 
Stahira és Roxan, Dárius leányai jut- 
nak eszembe, akik behódoltak a fiatal 
hóditónak .. Aspázia, Cyrus aspáziája, 
a rózsák papnője és a büszke és tiszta 
Hadras, akit csillagnak, Esterának ne- 
vez a biblia... És eszembe jut végül a 
romantikus amerikai lány, a mult sze- 
relmese, mialatt sétálok a holdsütésben 

tét és tevékenységét nem tekintette le- 
ilzártnak azzal, hogy budapesti lapszer- 

tett arcvonalán. 
Nagy Lajos. 

Persepolis romjai között... 
(André.) 
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DÁNIA KIRÁLYA ÁTAD A HASZNÁLATNAK EGY UJONNAN FELÉPITETT HIDAT. Kereszté ly dán király kezével megnyomja azt a villanyos szerkezetet, amely a hidat elzáró drótkötelet szétszakitja. 

FAISAL KIRÁLY SZABADSÁG RA MEGY. II. Faisal, irak 4 é 
kodója adjutánsának karján megérkezik Libanonba, ahol nyár 

ságát fogja tölteni. 
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ELTEMETTÉK SIR ROGER B ACKHOUSET, AZ ANGOL TENGE- RÉSZET EGYIK LEGKIVÁLÓBB ADMIRÁLISÁT. Ágyutalpakon vi- szik örök pihenőre a váratlanul elhunyt tengernagyot, ről Anglia legközelebb vizrebocsátandó 
nevezni. 

MEGHALT A FALSPACHI CSODADOKTOR. Valentin Zeileis MIVE laikus létére a saját nevéről elnevezett sugarakkal állitólag csod] KAT akinek nevé- ggvógyitásokat vitt véghez, egy autóbaleset következtében elhun hadihajó-óriását fogják el- 

ŐRIÁSI SZOBOR A LÜTTICHI HID- 
FŐN. Ezt a 13 méter magasságu óriási 
szobrot állitották fel, mely Albert belga 
királyt, III. Lipót jelenlegi uralkodó 

édesatyját ábrázoija. 

AZ ELSŐ SZÜLETESNAP. A csikágói Hartley-család hármas ikre MEGNYITOTTAK A LINGI egészségesen ünnepelte meg egyéves születése napját. A kicsinyeket minden évben megrende "latok szemmel láthatólag érdekli a születésnapi torta. lyet Lingiadenak nevez ersen 

gőzösre száll nemze 
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A NÉMET HADSEREG FIATAL TISZTJEI A TANNENBERGI ÜTKÖ- IRONSIDE tábornok és BECK külü isZzE? SZINHELYÉN. A mazuri csata emlékét gyminiszter hosszabb megbeszélést minden esztendőben a folytattak az angol kiküldöttt varsói látogatása alkalmával. kegyelettel megünneplik Német ország fiatal tisztjei, akik megkoszo- ruzzák a tannenbergi csatatéren épitett emlékmüvet. 

MIVEL FOGLALKOZNAK A TIENCSINI ANGOL HELYÖRSÉG A RÓMAI NYÁRI ÜNNEP. A Festa de Noantri-t minden esztendő- KATONÁI? A tiencsini angol he lyőrség katonái egyéb szórakozás ben megrendezik Rómában. Ilyenkor 11 napig emelkedett a hangulat, 
hijján a körülzárt területen sétálni viszik a helyőrség teheneit. és folyik d Tiberis partjain a mu latság. 

LINGIAD-OT. Stockholmban 
Hatok világbajnokságát, ame- 
ersenyzők a Wilhelm Gustloff 
ne mzetközi versenyre. 

ISÉRLETEK AZ UTAHI HOMOKON. Képünkön A NÉMET HITLER IFJAK TANUL- a világhirü angol gyorsaságversenyzőt mutatjuk be, aki JAÁK A VITORLAREPÜLEST. Ez a ah homokstrandon uj világesi egjavitására törekszik. kisfiu már több eredményt ért el 
ennek az uj sportnak, terén, 
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SILLÓ VILMOS: 

Petőll csodálatos élete és halála 
Ki ne hallott volna, aki magyar em- 

ber, a lánglelkü dalnokról, Petőfi Sán- 
dorról? Talán egyetlen ember nincs, 
aki irásaival annyira be tudta magát 
fészkelni a nép szivébe és lelkébe. De 
nem csoda ez, mert Ő mindig az elnyo- 
mott nép barátja és pártfogója és a sza- 
badság szerelmese volt, akit a magyar- 
ság eszményi helyre állitott nemcsak 
mint költőt, hanem mint lánglelkü ha- 
zafit is. 

Nézzünk vissza keveset az idők táv- 
latába, hogy lássuk, honnan indult ki 
Petőfi pályafutása. 

Ezelőtt kerek 117 évvel, 1822-ben 
Szilveszter éjszakáján, egy hideg téli 
estén született meg Kiskorösön Petőfi 
Sándor, vagy ahogy meg akkor hivták, 
Petrovics Sandor. Harom évig élt itt 
szüleivel, ahonnan aztán átköltöztek 
Félegyházára. Hatéves korában beke- 
rült a kecskeméti elemi iskolába, majd 
amikor ezt elvégezte, gimnáziumba ad- 
ták szülei, először Szentlőrincen, majd 
Gyönkön és Pesten folytatta. Ki- 
tünő tanuló volt a kis Sándor. Szépen 
irt, rendkivül ügyesen rajzolt. Kezdett 
a szinház iránt érdeklődni, ezért apja 
beadta az aradi latin iskolába, ahol nem 
volt szinház. Közben az öreg Petrovics 
ra rájárt a sors rudja: termését elver- 
te a jég, akiben legjobban megbizott, 
megcsalta és becsapta, házát elvitte a 
viz; mégis tanittatni akarta fiát, akit 
beadott a selmeci felsőgimnáziumba. Ez 
után kezdődtek Sándor életének legne- 
hezebb napjai. Ide is eljutott egy vidé- 
ki trup, aminek a fiatal gimnázista 
erősen örült és mindennapos vendége 
lett az előadásoknak, ami miatt nagyon 
elhanyagolta a tanulást. Következmé- 
nye lett az elégtelen bizonyitvány és 
apja egyik levelében megirta a szállás- 
adó gazdájának, hogy fiáról leveszi ke- 
zét és többet nem hajlandó gondoskod- 
ni róla. Mikor egyik barátja azt a ta- 
nácsot adta Petrovics Sándornak, hogy 
kérjen bocsánatot apjától, ő határozot- 
tan kijelentette, hogy kegyelemért még 

.apjához sem hajlandó járulni. 1839. 
február 15-én Sándor elindult gyalog 
Pestre. Pénze elfogyott, igy éhesen és 
rongyosan jutott fel a magyar főváros- 
ba. Innen elkerült Ostfiasszonyfára, 
ahol megismerkedett Orlay Petrics So- 
mával, akivel igen jó barátok lettek. 
Majd innen is távoznia kellett: Katona 
lett, de ott sem birta sokáig, meghetege 
dett és alkalmatlannak találták. Mikor 

felgyógyult, Sopron felé vette utját, 
hogy találkozzék Orlayval, de csak ba- 
rátaival találkozhatott, Orlay nem volt 
ott. Utána ment Pápára. Itt bekerült 
mint rendkivüli hallgató a tanitásokra, 
de mikor egyszer katonaruhában jelent 
meg, eltávolitották az intézetből. Hivta 
a honvágy is, hazament tehát szüleihez 
Dunavecsére. Mikor egészsége helyre- 
állott, ujra felment Pestre, majd Fü- 
redre, Veszprémbe, ahol aztán meg is 
maradt, beállott szinésznek. Tanitvá- 
nyokat tartott. Itt jelent meg első verse 
A borozó cimmel. Sikere volt. Az önkép 
ző körben a Szin és való cimü versével 
két arany pályadijat nyert. Itt ismer- 
kedett meg Jókai Mórral is, akivel min 
den szabad idejet együtt töltötte. Kée- 
sőbb megismerkedett Lisznyaival, Va- 
chott Sándorral és a többi itt időző köl- 
tőkkel és irókkal. Ekkor mindenütt is- 
merték és megcsodálták, magasztalták 
Petőfi költészetét, de maga a költő 
még mindig nyomorban élt. Hogy vé- 
getvessen ennek, Erdélybe készült. Be- 
tegen érkezett Debrecenbe, Télen az- 
tán gyalog ujra visszament Buadpest- 
re. Itt a Nemzeti kör kiadta egy kötet- 
ben verseit és 150 forintot adott a köl- 
tőnek tistzeletdijat. Ujra hazament szü- 
leihez Dunavecsére. Aztán megismerte 
Szendrey Juliát, akit nagyon megsze- 
retett. Most pénzre volt szüksége, azért 
Emich Gusztávval szerződést kötött, aki 
aztán kiis adta Petőfi költményeit több 
kiadásban. Az egész nemzet fellelke- 
sült, elismerte, megbecsülte. Mézeshe- 
teit Szendrei Juliával, gróf Teleky Sán- 
dor nagybányai, illetve koltói kastélyá- 
ban töltötte. 

1847-ben egész Európán végigszágul- 
dott a jogok győzelme és a szabadság 
eszméje: „népszabadság" 1848 március 
15-én Petőfi megirta a „Talpra ma- 
gyar"-t. Jött a dicsőséges szabadságharc 
és a nagy költő azonnal a harctérre 
sietett. Ekkor született fia is, a kis Zol 
tán. Petőfi Bem hadsegéde lett. 

Aztán jött a vég: Fehéregyháza pa- 
takhidján állott gondolataiba elme- 
rülten, amikor két ezred dzsidás rontott 
feléje. Bemenekült a kukoricásba, de 
két dzsidás üldözőbe vette és egyik ke- 
resztülszurta. Holtan esett össze, harci 
mének tiporták, a többi elesettekkel 
egy sirba került. Ott nyugszik hamva 
a honvéd közkatonák között. Szent az 
a sir. Mindennél szentebb, mert ott 
nyugszik a szabadság lánglelkü hive és 
rajongója: Petőfi Sándor. 

Ennyit életéről és küzdelmeiről. Lás- 
suk most azt a csodás verseket, ame- 
lyek olyan könnyen beférkőztek a ma- 
gyar nép lelkébe. Hogy lehet az, hogy 
eddig még senkisem tudta annyira meg 
közeliteni a nép lelkét, mint Petőfi? 
Hány verse ma már népdalszámba 
megy, mint például: Juhászlegény, sze- 
gény juhászlegény, vagy Kondorosi 
csárda mellett, stb. Melyik költő versei 
ből érződik az a nagy csodás szeretet 
a szülők iránt, mint Petőfi: Egész uton 
hazafelé azon gondolkozám cimü versé- 
ből? Ki tudja még olyan gyönyörü ha- 
sonlatokkal kifejezni kedvese iránt ér- 
zett szerelmét, mint éppen Petőfi? Fa 
leszek, ha fának vagy virága, vagy Len 
nék én folyóviz, volt-e még valaki, aki 
olyan hőn szerette hazáját, mint Ő? 
(Miért nem születtem ezer év előtt, Rab 

A régi élclapok megsárgult oldalain 
böngészve szedtem fel ezt a néhány 
igen okos, kánikulai tanácsot is. 
Figyelmeztetés a jámbor olvasók sza- 

mára: Nyáron nem kellemes a tüzből a 
gesztenyét kikaparni - más számára. 
Lobbanékony ember kerülje a parázs 

menyecskét. 

A kását kiki megfujja, mielőtt szá- 
jához viszi. Egyáltalán követni kell a 
macska példáját és kerüljük a forró ka- 
sát! 

A pénzügyminiszter meg nem fog- 
hatja, hogy mindnyájan a melegről pa- 
naszkodunk, amikor pedig mindenki 
nyakig uszik. 
Csak fentartással 

hogy valaki hideglázba esett. 
mber! 
A rendőrség, tekintettel a nagy me- 

legre, a szalmakalapok viselését be- 
szüntette. Ezentul kizárólag vaskalapok 
lesznek használandók. 

közöljük a hirt, 
Boldog 

.... .......... 

hazának fia, Vészes napokról álmodom, Egy gondolat bánt engemet stb.) 
Milyen elragadóan mondja, 

már nős ember, amikor nincs semmi 
gondja, mikor még nem is sejtette, 
hogy zavartalan boldogsága nemsokára véget ér: 
Elértem, amit ember érhet el: 
Boldogsággal csordultig e kebel. 
öÖlemben kedves ifju feleség, 
Milyenről lelkem annyit álmodék. 

mikor 

Ölemben a legdrágább földi kincs... 
Oly boldog vagyok, hogy reményem 

Ez a nagy boldogság azonban nem 
tartott sokáig. Elérte a Végzet, amit 
látnoki szemekkel előre megsejtett ma- 
gának: 

Ott essem el én, 

A harc mezején, 
Ott folyjon az ifjui vér ki szivembül, 
S ha ajkam örömteli végszava zendül, 
Hadd nyelje el azt az acéli döreij, 
A trombita hangja, az ágyudöreij, 
S holttestemen át 

Fujó paripák 

Száguldjanak a kivivott diadalra, 
S ott hagyjanak engem összetiporva, - 
Ott szedjék össze elszórt csontomat, 
Ha jön majd a nagy temetési nap, 
Hol ünnepélyes, lassu gyász-zenével 
És fátyolos zászlók kiséretével 
A hősöket egy közös sirnak adják,! 
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NEVETŐ SARO 
Kánikula 

A cseresznye elérett. Az okos em- 

............ 

ESTESBEN ÉS 
TISZTITÁSBAN 

CZINKGYÁR 

Kik érted haltak szent világszabadsági 

ber azokat, amelyeket a nagy urakkal 
kellene megennie, maga eszi meg. 

Az egyetemi hallgató igy táviratoztk 
haza szüleinek: rosszul vagyok, váltó- 
lázam van. 

Kérdés és felelet 

Ez az elmés játék is kánikulában vi- 
rágzott ki. Negyven esztendővel ezelőtt 
már javában üzték. Ime mutatóba egy- 
nehány közülük: 

Hogy hivják a fogakról szóló magya- 
rázatot? - Agyarázat. 

Hogy tagad több Kohn együtt? - 
Konokul. 1 

Mi a város ellentéte? - Váratlan. 

Mit csinál a sánta kibic, ha kiuta- 
sitják? - Kibiceg. 

Mit csinál a szivar, mikor végét jár- 
ja? - Bagónizál. 

a plágium? - Fattyudal 

lett kinálnak fali órát, mi az? - Ke. 

fataa 

Betegsegélyzői-bélyegei 
turisztikai, számla és aviatia be 
lyegek is a legnagyobb cimletek. 
ben is állandóan kaphatók a 

Str. Regele Ferdinand 59 
Dohánytőzsdében 

(Rtézi betezsegélyzővel szemben 

Mi lesz a hattyudalból, ha rábizonyul 

Mikor fél a nyul? - Ha kettévágják. 
Ha valakinek kedvező feltételek mel- 

tyegtető ajánlat. 
Miben hasonlitanak egymáshoz Lót 
felesége és a zsidók sábeszi étele? 
Mind a kettő sőóő lett. 

Sajtóhibák 

Kánikulában a nyomdász keze alatt 
is jobban elszaporodnak a sajtóhibák, 
Lássunk egyet-kettőt belőlük: 

A kis ballerina meg-megnyomkodta 
megrándult bakáját. 

Ez. a fényképész 
csinál. 

Fickándozó nénjét megzabolázta. 
A fiatalasszony gyöngéd titkot ru- 

gott a férje fülébe. 

Végül ideiktatunk egy-két félszáz- 
esztendős kánikulai tréfát: 

szép fejvételeket 

lányunk férjhez menjen, maholnap 25 
esztendős lesz. : 

jelentkezik. 

Feleség: Mit várjon? Én se vártam. 
Másik: 

-Nahát, milyen elragadó maga eb- 
ben a nadrág-szerepben. Mondja, ked- 
ves müvésznő, nem szeretne néha férfi 

- Én igen. Hát maga gróf ur? 
HMHarmadik: 
Ezredorvos: Na, mi ujság? 

Napos káplár: Alássan jelentem ez- 
redorvos urnak, az iccaka megint meg- 
hótt egy szimuláncs. 
utolsó: 
Az agyat-lágyitó kánikulai melegben 

az ügyvéd igy mentegeti védencét: 

-Amikor az éjjeli őr Peták Misát 
fényes nappal érte tetten, hivatalos ha- 
talommal való visszaélést követett el.. 

; (r. v) 

- Tiz napig utazott egy templom. A ka- 
nadai Montreal melletti Moneton közelé- 
ben, Allison község templomát, ugy, 
ahogy állt, áttolták Wilson község főteré- 

re. Alisson lakossága az utóbbi években 
teljesen szétszéledt s végül a község pap- 
ja is elköltözött a szomszédos Wilsonba, 
ahol a szaporodó lakosság lelkészévé vá- 
lasztotta meg. Wilsonban plébániaépület 
csak akadt az átköltözökdő lelkész részé- 
re, de templom nem s igy természetszerü 

volt a wilsoniak szemében, hogy a papjuk 
után kell hozni a templomot is. Elhatáro- 
zásukat tett követte 

kök fényesen oldották meg a feladatot. Az 

erre meghivták Alisson megmaradt la- 

- Az ezüstsők és a tisztátatlan anya 
gok. Érdekes, hogy a legujabb kutatá- 
sok szerint a fényképezésnél használt 
emulziók fényérzékeny hatóanyaga, az 
ezüsthalogénsók, egymagukban és tel- 
jesen vegytiszta állapotban egyáltalán 
nem változnak meg a fény befolyása 

térben évekig tarthatun a ösel 
napfényben, anélkül, hogy fehér szinét 
elvesztené. Fényérzékeny lemezek, 
mek, papirok és emulziók előállitása 
hát valójában abból áll, hogy kellő mű 
vészettel olyan tisztátalanságokat kell 
mesterségesen bevinni az ezüstsők közé 
amelyek a fényérzékenységet megfe- 
lelő mértékben előidézi. 

valamint posta-, drogéria, okmány 

Feleség: De most már ideje hogy a 

Férj: Ej, hadd várjon, mig az igazi 

követte s vállalatba adták a 

szüksége, hogy Alisson és Wilson között a 
16 kilóméteres utat megtegye. Most vasár- 
nap Wilson lakói már az uj templomuk- 
ban gyülekeztek össze istentiszteletre és 

ajatt. Tisztára klórezüstöt, pl. légüres 
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